

Los Pueblos de América Latina

CONTRA EL IMPERIALISMO

De diferentes maneras se ha ido radicalizando en los últimos tiempos el enfrentamiento social en América Latina. Las fronteras están cada vez más definidas. Se ubican por una parte el imperialismo norteamericano, su gobierno, sus capitalistas, sus fuerzas armadas; junto a él como sirvientes o aliadas, las clases dominantes de cada país latinoamericano: estancieros, políticos, patrones, militares, los diarios, radios, etc. Y se ubican del otro lado de las barricadas, los pueblos del continente; la situación de sus fuerzas es diferente de un país a otro, pero el objetivo es común: la conquista del pan y la libertad, del trabajo, el techo, la tierra, la salud y la cultura. Esa lucha popular asume, también, formas distintas: sindicatos, huelgas, ligas campesinas, ocupaciones de tierras, guerrillas, comandos, sabotaje, manifestaciones, periódicos, propaganda.

De estas últimas semanas tomamos, de entre tantos, tres hechos significativos del enfrentamiento entre los pueblos y los gobiernos, los capitalistas y el imperialismo.

Ocupación de Fábricas

El Perú, es uno de los países latinoamericanos cuyo pueblo está más explotado. Por una parte el campesinado indígena a quien primero los conquistadores españoles, luego los sátrapas criollos y más tarde las compañías norteamericanas, le han robado la tierra que era de sus comunidades indígenas donde la propiedad privada no existía. Este campesinado, condenado a la miseria por el latifundio, lleva a cabo una lucha milenaria por la tierra; la organización en especie de ligas, la ocupación de tierras, la resistencia al ejército y los capangas de los patrones, la acción guerrillera, forman parte de

esta lucha campesina.

Lo nuevo es el traslado de algunos de estos métodos a la acción sindical del proletariado urbano. Al igual que sus hermanos campesinos, en las últimas semanas los obreros han llevado a cabo la ocupación de decenas de fábricas y talleres, con la captura de los directores, el bloqueo de los establecimientos, y la demostración del poderío obrero.

Y en la Argentina, a pesar de las vacilaciones y traiciones de la dirección burocrática y autoritaria de la CGT, en "el plan de lucha" de ésta también se ha empezado a advertir la influencia de estos métodos de acción directa. Tanto que antes de la fecha fijada por la CGT (que después suspendió la medida) para la ocupación de fábricas, los obreros de varios establecimientos llevaron a cabo, en excelente forma, estas acciones.

AGRESIÓN A CUBA

Uno de los objetivos permanentes de los Estados Unidos es la liquidación de la revolución cubana, como forma de combatir el creciente proceso de la revolución en toda América Latina.

Para liquidar a Cuba, el imperialismo yanqui ha recurrido a cualquier medio: incendio de cañaverales y de depósito de alimentos; asesinato de milicianos, bombardeo de poblaciones, sabotajes, bloqueo económico. Y la invasión financiada y dirigida por los Estados Unidos, realizada hace dos años en Playa Girón. Y la labor permanente de los "exiliados democráticos". Pero todo esto, a pesar de los millones de dólares invertidos, y de la campaña de prensa efectuada, ha fracasado.

Por eso ahora, mientras continúan los vuelos constantes sobre Cuba de los aviones espías de EE.UU., esta poderosa potencia apresta sus efectivos militares y los ejércitos mercenarios de "exiliados democráticos" cubanos, para agredir a Cuba, su pueblo y su revolución.

Es la política del garrote, dirigida no sólo contra Cuba, sino contra toda América Latina. Contra la liberación de los pueblos, contra su auto-determinación y su independencia, el imperialismo norteamericano y sus satélites prosiguen su política "gorila". Como en Brasil, Argentina, Ecuador, Colombia... Pero aquí se encuentran frente a una revolución y a un pueblo que sabe defenderse y atacar como revolucionario. Y a otros pueblos que lo apoyan.

OPERACION LIMPIEZA

Paralelamente a la preparación de la agresión contra Cuba, las mismas fuerzas que la preparan, desarrollan operaciones que ellos, en su jerga particular, llaman de "limpieza".

En algunos lados, como en Brasil, se trata de echar de sus trabajos, perseguir y a veces encarcelar y torturar a los militantes sindicales y de izquierda, y hasta a los simples opositores políticos de la dictadura militar de los gorilas. También se intervienen los sindicatos, se despiden a los militantes del gremio, se ponen "interventores" militares o civiles gorilas en los sindicatos, etc.

En otros lugares, como en Colombia, la "operación limpieza" consiste en lanzar 20.000 soldados armados a guerra, y adiestrados por la Misión Militar de los EE.UU., contra las zonas en que actúan los guerrilleros campesinos. Se trata de no dejar piedra sobre piedra y arrasar tierras, granjas, chozas y poblados, para terminar con los guerrilleros y el campesinado que los apoya.

Ocupaciones de tierras o de fábricas, para conquistar pan y libertad.

Invasiones y operaciones "limpieza" para mantener la esclavitud y el hambre.

Así son las dos caras de esta lucha entre los pueblos de América Latina y la oligarquía y el imperialismo.

BARRACA Y FERRETERIA de MIGUEL A. RENOM

- Precios especiales para el personal de FUNSA
Puertas, Ventanas de hierro y madera Standard.
CHAPAS DOLMENIT, HIERRO REDONDO
Bazar, Vidrios, Pinturas, Electricidad

8 de Octubre 4508.

Teléfono 5 59 96

JOYERIA AVENIDA RELOJES — ALHAJAS FANTASIAS Y REGALOS

- Presentando este AVISO se le otorgará un descuento de un 15 por ciento.

8 de Octubre 3798 esquina Cipriano Miro.
Teléfono Provisorio 5 20 08

FLORESTERIA "LA PRIMAVERA"

- ULISES MEJICA
CASA RECOMENDADA

CALIDAD BUEN GUSTO ARTE
DISTINCION SERIEDAD

Avda. 8 de Octubre 4121 Teléfono 5 48 52

CAFE Y BAR "GUALEGUAY"

de Máximo Benítez

Especialidad en Bebidas
Nacionales y Extranjeras

Corrales y Tomás Claramount.

Lucha obrera

Publicación de la Unión de Obreros, Empleados y Supervisores de FUNSA
8 de Octubre 4509 — Teléf.: 5 26 86
MONTEVIDEO URUGUAY

Redactores responsables:
Ruben Acevedo, Jacinto Ferreira

Grandioso mitin realizó la clase obrera el 1.º de Mayo. Hacía muchos años que el Día de los Trabajadores no era conmemorado en forma tan magnífica.

Entre otros, hablaron delegados de la Federación Autónoma de la Carne, el CIFE, Bancarios, Mesa de los Entes, CTU, FEUU, FUTEP. Y lo hizo UTAA, por medio del compañero Nicolás Estevez, encarcelado días después.

En nombre de nuestra UNION DE OBREROS, EMPLEADOS Y SUPERVISORES de FUNSA integrando el Saludo de los sindicatos Autónomos, habló el compañero Washington Pérez.

"LUCHA OBRERA" publica lo fundamental de esta intervención, dada su importancia como definición del sentido de la acción sindical.

Los 180 mil trabajadores desocupados, las fábricas total o parcialmente paralizadas, los Institutos de Previsión Social en quiebra, un brutal aumento en el costo de la vida; el fantasma de la desesperación golpeando a las puertas de todos los hogares modestos, son los signos más destacados de este régimen anti-obra y anti-popular, que nos ofrece como solución a los grandes problemas nacionales, entrega del país en lo exterior al imperialismo norteamericano y represión sistemática en lo interno a todos los movimientos obreros y populares. Ante ello, nosotros, la clase trabajadora, los funcionarios del Estado, los estudiantes, los trabajadores del campo, para encontrar una salida, luchamos por una solución que devuelva al pueblo, que devuelva a los trabajadores sus legítimos derechos, el derecho irrenunciable a una vida mejor, a una vida digna, a una vida donde podamos realmente ejercer en todo su contenido la libertad; el derecho a la educación y a vivir decentemente, decorosamente, como seres humanos. Necesitamos impostergablemente luchar para ello; los caminos son muy claros, pero no fáciles de transitar; el enemigo es poderoso.

SUPERAR EL ECONOMISMO

Pero, o luchamos con dignidad, con decisión y con coraje, reclamando, exigiendo, lo que por justicia nos corresponde, o nos inclinamos reverentes a los caprichos y designios de un montón de privilegiados, estancieros y ladrones del trabajo ajeno, explotadores de la miseria humana.

Las organizaciones obreras, cuyo poderío sería torpe subestimar, dentro de lo cual nos contamos también nosotros, Sindicato de FUNSA, que durante tres lustros hemos sufrido la más tremenda represión

Tarea del sindicalismo

tar lejos, y hacia la cual tenemos que avanzar, porque no surgirá por ley más o menos científica, sino por la maduración de una clara y definida conciencia revolucionaria dentro de las clases oprimidas, explotadas y sufrientes, que saldrán un día no muy lejano a las calles, como un volcán en erupción a reclamar cuentas a nuestros verdugos.

PRESENCIA DE LOS CAÑEROS

Tenemos hoy acá, y ello debe ser motivo de legítimo orgullo para todos nosotros, la presencia de los compañeros cañeros de Artigas. La lucha, la presencia de estos aguerridos luchadores del Norte de nuestro país, en la Capital, encierra el inmenso significado de que han planteado con toda crudeza su lucha en el ataque a las raíces mismas del régimen capitalista, que ha planteado el problema de la tierra y que nos plantea además el infortunio, la desdicha de nuestros hombres de campo, no sólo de quien es vilmente explotado en los cañaverales de Artigas trabajando de sol a sol por un miserable salario, sino también del arrocero, del peón rural, del gaucho rotoso que deambula por nuestra campaña, sin techo y sin esperanzas, del niño del campo desnutrido y enfermo, de nuestra campaña de peones tristes y patrones contentos, donde unos capitalizan la pobreza, la miseria y la ignorancia, y otros, los privilegiados y sus lacayos, capitalizan el oro, el oro tinto en sangre; el oro, la riqueza que unos elaboran y otros amasan. Contra estas injusticias que enervan, que sublevan, se levantaron los compañeros de UTAA. Se levantan los cañeros, erguidos, de pie, exigiendo y no mendigando, piden tierras; estamos junto a su lucha, junto a su sacrificio, no solamente de palabra, sino también de hecho.

El combate será duro pero triunfaremos porque nos asiste la razón, porque reclamaremos por los caminos pacíficos si se nos escucha, o por los caminos de la violencia si no se nos quiere comprender.

La tierra para quien la trabaja.

En esta República Oriental del Uruguay donde nuestros abuelos pelearon contra la dominación portuguesa, contra la dominación española, en esta República que Artigas quiso libre y soberana, asistimos aún hoy a estos impresionantes cuadros de miseria y de dolor; an-

te ello no caben las limitaciones, el imperativo de la hora es confundirse con la lucha de los cañeros que despiertan de la larga noche del infortunio y del martirio.

AHORA CONTRA EL CAPITALISMO

El imperativo de la hora, el signo de este momento, de este momento histórico que vive toda América Latina, es la lucha de los guerrilleros venezolanos que quieren una patria libre, es la lucha guerrillera en el Perú, es el patriota paraguayo que lucha en las selvas contra la sangrienta dictadura de Stroessner, son las Ligas Campesinas y los hombres del pueblo que en el Brasil preparan la resistencia contra la bárbara represión desatada por las fuerzas militares; es la lucha del pueblo chileno por su emancipación política y económica, es la lucha de los cañeros junto a Raúl Sendic, en nuestro país; es el miliciano cubano que fusil al hombro está dispuesto a morir en defensa de su Cuba libre y revolucionaria; son los revolucionarios españoles que en la clandestinidad dentro de España, o en el exilio, más allá de los Pirineos, se enfrentan a las fuerzas del fascismo personificadas por Franco; es el negro que reclama sus derechos; es África que despierta; es Asia que busca su liberación; es nuestra América Latina sufriente y mártir que sacude el yugo imperialista. Esa es nuestra lucha; esta es la lucha de una humanidad oprimida, que muy pronto veremos liberada.

Nuestro combate está en la calle, junto al pueblo oprimido. Si en el periodo que se abre de acá hasta el 1º de mayo del próximo año conseguimos superar las limitaciones, conseguimos el triunfo de los compañeros cañeros, que será el triunfo de toda la clase trabajadora y campesina, si el proceso de la unidad avanza, pero no como un proceso hueco y desprovisto de todo contenido, sino un proceso unitario formado en las calles en el fragor del combate, entonces podemos afirmar que hemos avanzado y será ese nuestro mejor y más grande homenaje al 1º de Mayo, será nuestro más grande aporte a los miles, a los millones de mártires que tras el capitalismo, el imperialismo y las dictaduras luchan por un mundo mejor. Luchan en todo el mundo por un mundo de paz, de justicia, de fraternidad entre todos los seres humanos.

El Gremio en la lucha por un gran convenio

Decíamos en el número anterior de "Lucha Obrera" que la lucha por un convenio colectivo que contemplara nuestras legítimas reclamaciones, no sería fácil y que si los trabajadores de Funsa pensaban que lo que se podía obtener sería voluntariamente otorgado por la patronal, sin que mediara la lucha combativa y resuelta del gremio, estaban equivocados de medio a medio, estaban viviendo en un sueño y que había llegado la hora de despertar.

Los hechos posteriores a la aparición del número anterior nos han dado la razón: la millonaria empresa Funsa, la de las millonarias ganancias y jugosos dividendos, la que mientras organiza fiestas a la cual invita al personal y sus directores hablan de "una gran familia Funsa", estuvo y está tratando de escamotear nuestras conquistas, de desconocer nuestras aspiraciones, de ofrecer fiestas y escamotear salarios decorosos, de hablar de buenas relaciones mientras a nuestras espaldas se intenta nuevamente aplicar la política del garrote.

Nuestra lucha a partir del año 1958 es por la vía natural y directa de los convenios colectivos. Por solidaridad concurremos este año al Consejo de Salarios constituido para toda la industria del caucho. Amparándose en el Consejo de Salarios, Funsa, pretendió dilatar nuestras aspiraciones con maniobras legales que inmediatamente pusimos al descubierto. Fue así como por espacio de varios días impusimos a la patronal medidas de fuerza por intermedio de sucesivas ocupaciones de tiempo limitado, en toda la fábrica que dio a los Sres. directores, el aviso de lo que nuestro sindicato estaba dispuesto a realizar si las maniobras dilatorias de la patronal continuaban. Cuatro o cinco días de energicas medidas de fuerza bastaron para que la patronal cediera en sus posiciones y se aviniera a una fórmula de entendimiento sobre métodos de discusión.

El resultado obtenido en esta primera fase de nuestra lucha no pudo ser más alentador. La patronal, sometida al asedio constante del gremio, con sus directores en la calle (el gremio no les permitió entrar), sus cabinas telefónicas ocupadas, la entrada y salida de la planta industrial bloqueada, el trabajo paralizado, carteles por toda la fábrica reclamando soluciones y enjuiciando a la patronal, el gremio de Funsa en pie de combate arrancó a la patronal importantes compromisos, que permitieron iniciar inmediatamente la discusión sobre un nuevo convenio colectivo.

El resultado no es solamente alentador y significativo por el revés que impusimos a la patronal sino que es además importantísimo por lo laudatorio y aprobatorio de una política sindical resuelta y combativa, que no sabe de limitaciones y mucho menos de renunciamientos; de una política sindical que al tiempo que desarrolla la más franca y fraterna solidaridad con todos los trabajadores, con todos los asalariados; en el plano interno no sabe de conciliaciones con la patronal Funsa, sino que como organismo clasista reafirma el camino de la lucha para la obtención de los mejores triunfos y desprecia los caminos reformistas. Sin caer por ello en el aventurerismo sindical, es decir que nuestra lucha, nuestro combate frente a Funsa y frente a todo el régimen capitalista, tiene como único límite la sensatez frente a cada situación planteada.

Hemos impuesto a la patronal el primer revés. Ello no indica que ya hayamos triunfado. Se han obtenido importantes aumentos en el seno del Consejo de Salarios que es justo que valoremos en todo su contenido, no solamente para los trabajadores de Funsa, sino además para los trabajadores de toda la industria del caucho, cuyos salarios eran francamente indignantes. Pero esta primer batalla librada es apenas una escaramuza, la lucha vendrá recién ahora en procura de un convenio colectivo complementario, que nos asegure trabajo que nos brinde un seguro de enfermedad, que nos asegure, en síntesis, un futuro más decoroso.

Ello significa, compañeros, que la lucha recién comienza. Tenemos la seguridad del triunfo final. Este gremio que, con la más amplia disciplina y con la más ferviente combatividad enfrentó días atrás a la patronal, está pronto y decidido para cualquier combate.

Y con este gremio combativo y resuelto, fogeado en las luchas sin dirigentes y sin partidos que frenen su lucha, derrotaremos a la patronal Funsa e impondremos un gran convenio. Que será en definitiva el fruto nuestra lucha, de la lucha organizada de los trabajadores de Funsa, desde su sindicato: la UNION DE OBREROS, EMPLEADOS Y SUPERVISORES DE FUNSA.

TRABAJADORES DE FUNSA OPINAN Sobre la lucha

A través de la confrontación de distintas opiniones se fortalece la acción del proletariado. Ese concepto está en la base misma de nuestra posición sindicalista. Un sindicalismo firme, autónomo de las patronales, el Estado, los partidos políticos. Sin "patronatos" ideológicos. Sin sectarismo. Sin burócratas. Fieles a esa posición de nuestro Sindicato, y sabiendo que cuanto más dialoguemos mejor combatiremos, **LUCHA OBRERA** publica las opiniones de trabajadores de distintas secciones de nuestra fábrica.

Saludo con alegría la aparición de este órgano de lucha de nuestro sindicato. Permitirá seguramente una mayor difusión de nuestros problemas sindicales, además permitirá a todos aquellos compañeros que lo desean exponer sus puntos de vista sobre los distintos problemas que se originan y la forma que ellos pueden ser solucionados, es decir que estrechará aun más la unidad de nuestro aguerrido sindicato.

Seguramente será un puesto de avanzada en la lucha diaria frente a los patronos. En lo que tiene que ver con el primer Nº me parece muy interesante todo el material, no obstante ello creo que se le debe dar preferente atención a los problemas que tienen las distintas secciones.

Que conste que no quiero adelantarme a los acontecimientos, pues el primer Nº y como tal debe hacer una reseña general de problemas que, porque no decirlo son los nuestros, aun aquellos que sucedieron hace ya mucho tiempo, además la aparición coincide con una fecha a la cual debemos dedicar nuestra atención.

Espero que en los próximos números se haga realidad esa inquietud, de dar cabida a los problemas de las distintas secciones.

Saludo nuevamente con entusiasmo a "LUCHA OBRERA" con un viva "LA CLASE TRABAJADORA" y viva "NUESTRO SINDICATO".

OSVALDO F. ARIZCUN

Muy interesante la aparición de **Lu-cha Obrera**, lógica en un gremio de la madurez del nuestro.

Llena una necesidad que se sentía desde hace mucho tiempo, sirviendo de ilustración e información interna pero sería deseable que también desarrollara su acción fuera de las esferas de nuestro Sindicato.

Pienso que para esto debe aumentarse su tiraje.

ELENA ROSSI
Sección N

De acuerdo al 1º de Mayo, literatura documental notable. En otros aspectos bien; creo que debería ser enfocado con más amplitud nuestros problemas y agregar página literaria con autores nacionales de contenido social.

DOLET ARAUJO
Sección A

Hemos preguntado a diferentes compañeros, llegando a las siguientes conclusiones: que un periódico sindical siempre ayuda a elevar la comprensión de clase en la conciencia del obrero.

Que se notó (quizás por haber salido en víspera del 1º de Mayo) una afirmación partidista y se cree que por ser un periódico del sindicato tiene que reflejar la lucha de clase condensando todas sus aspiraciones como tal, a diferencia de otros que se reparten que son de agrupaciones políticas.

Que tiene que informar y opinar más de los problemas que ocurren en nuestro trabajo en general y de nuestra lucha y de los demás obreros del País.

V.A.D.E.F.

Desde mucho tiempo atrás y manteniendo con nosotros un contacto estrecho y permanente ha venido tomando pie y fortaleciéndose paralelamente una nueva organización gremial en Funsa "Vendedores Asociados de Funsa" que agrupa en su seno a todos los vendedores de la Empresa.

Con esta nueva agremiación podemos afirmar que ya no existe prácticamente en Funsa, personal que no se encuentre sindicalizado. Lo cual constituye un hecho de suma importancia que es justo destacar: todo el personal de Funsa que durante años fue sometido a divisiones tremendas, no solamente por el concepto capitalista de "dividir para reinar", sino de pronto por nuestra falta de conciencia para comprender el alcance y significado de la organización para fines específicos, comprende y valora en estos momentos la necesidad que todos debemos estar organizados, y que todos debemos trabajar para fortalecer a las res-

pectivas agremiaciones lo cual significa fortalecernos nosotros mismos. Mejor defensa de nuestras conquistas y de nuestros derechos, de los derechos de todos los asalariados, y el concepto de asalariado se aplica tanto al obrero como al capataz o al vendedor, vivimos en definitiva de un salario, no somos capitalistas y por el contrario completamente opuestos al capitalismo.

En

el caso que nos ocupa de V.A.D.E.F. es de estricta justicia destacar la posición sostenida por esta agremiación en los paros últimamente realizados en la empresa donde espontáneamente se plegaron de palabra y también de hecho a nuestro combate; y que en el momento actual en las discusiones por un nuevo convenio están también junto a nosotros, a la vez que procurando para todos los vendedores importantes reivindicaciones. Destacamos tal hecho con satisfacción y... adelante compañeros vendedores que tienen nuestro apoyo solidariamente incondicional.

También
tos actua-
pedir la
cretos para
res más

"La opini-
nalmente,
ahora he
constructi-
cha, es vigi-
todo para
cipio ideo-
Tanto es
acción, si es
a efectos de
observación
tructiva...

"La lectu-
nos sugiere
orientación
debe estar
gremial de
que no ha
en su prin-
este comen-
buya a su

Los deleg

"Al tom
del Periód
nización q
por tratar
en la fech
el 1º de M
de con la
bueno. Es
ximos númer
más profu
nuestro Pa
cada.

"Lo con
redactado
sindical, c
gremiales

Quiero
opinión r
Contrari
cabaron s
sólo obed
minada.

Yo enti
por lo de
tomara co
ción un b
Mayo, no
tales com
to parado
gunos se
movimien

gremio en la lucha por un gran Convenio Colectivo

anterior de "Lucha Obrera" que la lucha por templara nuestras legítimas reclamaciones, no dadores de Funsa pensaban que lo que se podía otorgado por la patronal, sin que mediara la gremio, estaban equivocados de medio a medio, que había llegado la hora de despertar.

la aparición del número anterior nos han dado Funsa, la de las millonarias ganancias y jugos organiza fiestas a la cual invita al personal gran familia Funsa". estuvo y está tratando de de desconocer nuestras aspiraciones, de ofrecer orosos, de hablar de buenas relaciones mientras nuevamente aplicar la política del garrote.

l año 1958 es por la vía natural y directa de losidad concurremos este año al Consejo de Saladustria del caucho. Amparándose en el Consejo dilatar nuestras aspiraciones con maniobras imos al descubierto. Fue así como por espacio patronal medidas de fuerza por intermedio de limitado, en toda la fábrica que dio a los Sres. nuestro sindicato estaba dispuesto a realizar si patronal continuaban. Cuatro o cinco días de staron para que la patronal cediera en sus pormula de entendimiento sobre métodos de dis-

esta primera fase de nuestra lucha no pudo sometida al asedio constante del gremio, con emio no les permitió entrar), sus cabinas telealida de la planta industrial bloqueada, el tra- da la fábrica reclamando soluciones y enjuici- de Funsa en pie de combate arrancó a la pa- que permitieron iniciar inmediatamente la nio colectivo.

ente alentador y significativo por el revés que es además importantísimo por lo laudato- sindical resuelta y combativa, que no sabe de renunciamientos; de una política sindical que alianca y fraterna solidaridad con todos los tra- bados; en el plano interno no sabe de concilia- sino que como organismo clasista reafirma el encion de los mejores triunfos y desprecia los or ello en el aventurerismo sindical, es decir ante frente a Funsa y frente a todo el régimen nite la sensatez frente a cada situación plan-

onal el primer revés. Ello no indica que ya ha- o importantes aumentos en el seno del Consejo alaremos en todo su contenido, no solamente sino además para los trabajadores de toda la rios eran francamente indignantes. Pero esta una escaramuza, la lucha vendrá recién ahora efectivo complementario, que nos asegure tra- de enfermedad, que nos asegure, en síntesis,

s, que la lucha recién comienza. Tenemos la gremio que, con la más amplia disciplina unidad, enfrentó días atrás a la patronal, está

TRABAJADORES DE FUNSA OPINAN SOBRE "LUCHA OBRERA"

A través de la confrontación de distintas opiniones se fortalece la acción del proletariado. Ese concepto está en la base misma de nuestra posición sindicalista. Un sindicalismo firme, autónomo de las patronales, el Estado, los partidos políticos. Sin "patronatos" ideológicos. Sin sectarismo. Sin burócratas. Fieles a esa posición de nuestro Sindicato, y sabiendo que cuanto más dialoguemos mejor combatiremos, **LUCHA OBRERA** publica las opiniones de trabajadores de distintas secciones de nuestra fábrica.

Seguramente será un puesto de avanzada en la lucha diaria frente a los patronos. En lo que tiene que ver con el primer N° me parece muy interesante todo el material, no obstante ello creo que se le debe dar preferente atención a los problemas que tienen las distintas secciones.

Que conste que no quiero adelantarme a los acontecimientos, pues el primer N° y como tal debe hacer una reseña general de problemas que, porque no decirlo son los nuestros, aun aquellos que sucedieron hace ya mucho tiempo, además la aparición coincide con una fecha a la cual debemos dedicar nuestra atención.

Espero que en los próximos números se haga realidad esa inquietud, de dar cabida a los problemas de las distintas secciones.

Saludo nuevamente con entusiasmo a "LUCHA OBRERA" con un viva "LA CLASE TRABAJADORA" y viva "NUESTRO SINDICATO".

OSVALDO F. ARIZCUN

Hemos preguntado a diferentes compañeros, llegando a las siguientes conclusiones: que un periódico sindical siempre ayuda a elevar la comprensión de clase en la conciencia del obrero.

Que se notó (quizás por haber salido en víspera del 1º de Mayo) una afirmación partidista y se cree que por ser un periódico del sindicato tiene que reflejar la lucha de clase condensando todas sus aspiraciones como tal, a diferencia de otros que se reparten que son de agrupaciones políticas.

Que tiene que informar y opinar más de los problemas que ocurren en nuestro trabajo en general y de nuestra lucha y de los demás obreros del País.

ELENA ROSSI
Sección N

De acuerdo al 1º de Mayo, literatura documental notable. En otros aspectos bien; creo que debería ser enfocado con más amplitud nuestros problemas y agregar página literaria con autores nacionales de contenido social.

DOLET ARAUJO
Sección A

V.A.D.E.F.

Desde mucho tiempo atrás y manteniendo con nosotros un contacto estrecho y permanentemente ha venido tomando pie y fortaleciéndose paralelamente una nueva organización gremial en Funsa "Vendedores Asociados de Funsa" que agrupa en su seno a todos los vendedores de la Empresa.

Con esta nueva agremiación podemos afirmar que ya no existe prácticamente en Funsa, personal que no se encuentre sindicalizado. Lo cual constituye un hecho de suma importancia.

En el caso que nos ocupa de V.A.D.E.F. es

pectivas agremiaciones lo cual significa fortalecerlos nosotros mismos. Mejor defensa de nuestras conquistas y de nuestros derechos, de los derechos de todos los asalariados, y el concepto de asalariado se aplica tanto al obrero como al capataz o al vendedor, vivimos en definitiva de un salario, no somos capitalistas y por el contrario completamente opuestos al capitalismo.

En el caso que nos ocupa de V.A.D.E.F. es

Saludo con alegría la aparición de este órgano de lucha de nuestro sindicato. Permitirá seguramente una mayor difusión de nuestros problemas sindicales, además permitirá a todos aquellos compañeros que lo desean exponer sus puntos de vista sobre los distintos problemas que se originan y la forma que ellos pueden ser solucionados, es decir que estrechará aun más la unidad de nuestro aguerrido sindicato.

También opinar sobre acontecimientos actuales de AMERICA como además pedir la colaboración sobre temas concretos para ampliar la opinión e interesar más al conjunto del personal.

DARIO SANTANA
Sección F (Incal)

gunos es más fácil dejarse llevar por lo de más fácil percepción y no por que realmente interesa a la clase obrera y tiene valor.

Por otra parte, consustanciado con la orientación de nuestro sindicato, creo en la conducta de los compañeros dirigentes, o sea aquellos que auspiciaron nuestro periódico y lo editan con un solo fin: la información más amplia y la más libre expresión por su intermedio para todos por igual.

RAMON PEREYRA (Tito)
Sección N

Es plausible la decisión del gremio al haber aprobado la salida de este pequeño Periódico haciendo caso omiso a los pesimistas, para tomar una actitud de esta naturaleza no se debe tener en cuenta el estado económico del sindicato, puesto que, adoptando idéntico proceder nunca hubiésemos llegado a poseer la Sede Propia que actualmente tenemos.

Este Periódico viene a cumplir una necesidad imprescindible dentro de nuestro gremio, algo que trate de nosotros y de nuestros hermanos, de nuestras inquietudes desde lo laboral hasta lo social, y bienvenidas sean todas las inquietudes que tiendan a mantener esta unidad monolítica".

TEOFILO BONIFACINO
Oficina Técnica

El periódico nos ha dejado a todos orgullosos. Cumple notablemente la función que pensamos que tenía que cumplir cuando en Comisión Directiva aprobamos la iniciativa y la llevamos a Asamblea General.

Y cumple magníficamente, no tenemos más que ver la satisfacción con que el gremio lo recibió, los objetivos que se fijaron los trabajadores de Funsa a través de su asamblea soberana, cuando decidieron que nuestra "Lucha Obrera" saliera a la calle.

Porque es un arma en manos del gremio para luchar por nuestras reivindicaciones sociales; es un arma para el combate contra el Estado y las patronales; es un arma para luchar por la unidad sindical que se hace desde abajo, sin politiquería. Es un medio que tenemos todos para capacitarnos; para informarnos de las luchas seculares de los oprimidos por el pan y la libertad, que tenemos para estar al día con los problemas actuales, uruguayos e internacionales.

Los delegados de Taller Mecánico

"Al tomar contacto con el primer N° del Periódico que edita nuestra organización quiero manifestar lo siguiente: por tratarse de un número aparecido en la fecha tan importante como lo es el 1º de Mayo, su contenido estaba acorde con la misma, lo que me pareció bueno. Espero la aparición de los próximos números para abrir una opinión más profunda, con la esperanza de que nuestro Periódico alcance la meta buscada.

JULIO FLORES
Sección I

"Lo considero importantísimo si fuera redactado sobre gremialismo; historia sindical, conquistas gremiales. Ejemplos gremiales locales e internacionales".

LUIS A. TOLEDO
Supervisión

Quiero dar mi humilde pero firme opinión respecto a **LUCHA OBRERA**.

Contraria a la de algunos que menoscabaron su salida, porque decían que

Estamos orgullosos, porque al tener nuestra "Lucha Obrera" tenemos un arma para informar y combatir y así fortalecer nuestra acción sindical por la liberación definitiva del capitalismo, el imperialismo y las dictaduras.

WASHINGTON PEREZ
Incal

"Es plausible la decisión del gremio al haber aprobado la salida de este pequeño Periódico haciendo caso omiso a los pesimistas, para tomar una actitud de esta naturaleza no se debe tener en cuenta el estado económico del sindicato, puesto que, adoptando idéntico proceder nunca hubiésemos llegado a poseer la Sede Propia que actualmente tenemos.

Este Periódico viene a cumplir una necesidad imprescindible dentro de nuestro gremio, algo que trate de nosotros y de nuestros hermanos, de nuestras inquietudes desde lo laboral hasta lo social, y bienvenidas sean todas las inquietudes que tiendan a mantener esta unidad monolítica".

Dar a conocer nombres de personas que han dedicado toda su vida en defensa de los trabajadores y que por no estar sus ideas en consonancia con nuestro sistema social, los medios de difusión publicitaria callan y la enseñanza pública ignora a sabiendas.

Que a través de este Periódico se erga una voz valiente, decidida y tesonera, para tratar y dar a conocer lo que la prensa corrompida por los intereses calla.

Debemos aunar nuestros esfuerzos, que se arraige en nuestra conciencia la obligación ineludible de trabajar para que este pequeño Periódico sea cada día más grande.

La imperiosa misión del sindicalismo es difundir entre los trabajadores, claramente y sin cortapisas quienes son nuestros eternos enemigos de clase y quienes se hacen llamar defensores del trabajador para traicionarnos.

Esperemos que estas tareas y otras tan importantes sean la misión comprometida de nuestro Periódico".

JOSE TORRADO
Programación

A LOS COMPAÑEROS LECTORES

Como se podrá apreciar a través del presente número de "Lucha Obrera" insertamos avisos comerciales de distintas casas, que en una actitud que mucho valoramos comienzan a partir de este momento a brindar a nuestro periódico su apoyo material.

Como en el régimen en que vivimos no es fácil por razones económicas sacar un periódico, y como procuramos que "Lucha Obrera" no sea pagado con los fondos de nuestro sindicato (así la tarea sería fácil) hemos recurrido a la colaboración del comercio en general procurando una auto-financiación de nuestro periódico. Esta colaboración, y al expresarlo sentimos una profunda satisfacción, ha surgido espontáneamente, fraternalmente, sin muchos cálculos de parte de nuestros avisadores respecto al éxito de la propaganda en este número.

Naturalmente que la auto-financiación perseguida, no vendrá sólo por la vía de los comerciantes avisadores; sino que nosotros mismos trabajadores de Funsa y lectores en general debemos abocarnos a un gran esfuerzo, esfuerzo que se vincula con la adquisición del

Decíamos en el número anterior de "Lucha Obrera" que la lucha por un convenio colectivo que contemplara nuestras legítimas reclamaciones, no sería fácil y que si los trabajadores de Funsa pensaban que lo que se podía obtener sería voluntariamente otorgado por la patronal, sin que mediara la lucha combativa y resuelta del gremio, estaban equivocados de medio a medio, estaban viviendo en un sueño y que había llegado la hora de despertar.

Los hechos posteriores a la aparición del número anterior nos han dado la razón: la millonaria empresa Funsa, la de las millonarias ganancias y jugosos dividendos, la que mientras organiza fiestas a la cual invita al personal y sus directores hablan de "una gran familia Funsa", estuvo y está tratando de escamotear nuestras conquistas, de desconocer nuestras aspiraciones, de ofrecer fiestas y escamotear salarios decorosos, de hablar de buenas relaciones mientras a nuestras espaldas se intenta nuevamente aplicar la política del garrote.

Nuestra lucha a partir del año 1958 es por la vía natural y directa de los convenios colectivos. Por solidaridad concurremos este año al Consejo de Salarios constituido para toda la industria del caucho. Amparándose en el Consejo de Salarios, Funsa, pretendió dilatar nuestras aspiraciones con maniobras legales que inmediatamente pusimos al descubierto. Fue así como por espacio de varios días impusimos a la patronal medidas de fuerza por intermedio de sucesivas ocupaciones de tiempo limitado, en toda la fábrica que dio a los Sres. directores, el aviso de lo que nuestro sindicato estaba dispuesto a realizar si las maniobras dilatorias de la patronal continuaban. Cuatro o cinco días de energicas medidas de fuerza bastaron para que la patronal cediera en sus posiciones y se aviniera a una fórmula de entendimiento sobre métodos de discusión.

El resultado obtenido en esta primera fase de nuestra lucha no pudo ser más alentador. La patronal, sometida al asedio constante del gremio, con sus directores en la calle (el gremio no les permitió entrar), sus cabinas telefónicas ocupadas, la entrada y salida de la planta industrial bloqueada, el trabajo paralizado, carteles por toda la fábrica reclamando soluciones y enjuiciando a la patronal, el gremio de Funsa en pie de combate arrancó a la patronal importantes compromisos, que permitieron iniciar inmediatamente la discusión sobre un nuevo convenio colectivo.

El resultado no es solamente alentador y significativo por el revés que impusimos a la patronal sino que es además importantísimo por lo laudatorio y aprobatorio de una política sindical resuelta y combativa, que no sabe de limitaciones y mucho menos de renunciamientos; de una política sindical que al tiempo que desarrolla la más franca y fraterna solidaridad con todos los trabajadores, con todos los asalariados; en el plano interno no sabe de conciliaciones con la patronal Funsa, sino que como organismo clasista reafirma el camino de la lucha para la obtención de los mejores triunfos y desprecia los caminos reformistas. Sin caer por ello en el aventurerismo sindical, es decir que nuestra lucha, nuestro combate frente a Funsa y frente a todo el régimen capitalista, tiene como único límite la sensatez frente a cada situación planteada.

Hemos impuesto a la patronal el primer revés. Ello no indica que ya hayamos triunfado. Se han obtenido importantes aumentos en el seno del Consejo de Salarios que es justo que valoremos en todo su contenido, no solamente para los trabajadores de Funsa, sino además para los trabajadores de toda la industria del caucho, cuyos salarios eran francamente indignantes. Pero esta primer batalla librada es apenas una escaramuza, la lucha vendrá recién ahora en procura de un convenio colectivo complementario, que nos asegure trabajo que nos brinde un seguro de enfermedad, que nos asegure, en síntesis, un futuro más decoroso.

Ello significa, compañeros, que la lucha recién comienza. Tenemos la seguridad del triunfo final. Este gremio que, con la más amplia disciplina y con la más ferviente combatividad enfrentó días atrás a la patronal, está pronto y decidido para cualquier combate.

Y con este gremio combativo y resuelto, fogueado en las luchas sin dirigentes y sin partidos que frenen su lucha, derrotaremos a la patronal Funsa e impondremos un gran convenio. Que será en definitiva el fruto nuestra lucha, de la lucha organizada de los trabajadores de Funsa, desde su sindicato: la UNION DE OBREROS, EMPLEADOS Y SUPERVISORES DE FUNSA.

TRABAJADORES DE FUNSA OPINAN SOBRE "LUCHA OBRERA"

A través de la confrontación de distintas opiniones se fortalece la acción del proletariado. Ese concepto está en la base misma de nuestra posición sindicalista. Un sindicalismo firme, autónomo de las patronales, el Estado, los partidos políticos. Sin "patronatos" ideológicos. Sin sectarismo. Sin burócratas. Fieles a esa posición de nuestro Sindicato, y sabiendo que cuanto más dialoguemos mejor combatiremos, **LUCHA OBRERA** publica las opiniones de trabajadores de distintas secciones de nuestra fábrica.

Muy interesante la aparición de *Lucha Obrera*, lógica en un gremio de la madurez del nuestro.

Llena una necesidad que se sentía desde hace mucho tiempo, sirviendo de ilustración e información interna pero sería deseable que también desarrollara su acción fuera de las esferas de nuestro Sindicato.

Pienso que para esto debe aumentarse su tiraje.

ELENA ROSSI
Sección N

De acuerdo al 1º de Mayo, literatura documental notable. En otros aspectos bien; creo que debería ser enfocado con más amplitud nuestros problemas y agregar página literaria con autores nacionales de contenido social.

DOLET ARAUJO
Sección A

Saludo con alegría la aparición de este órgano de lucha de nuestro sindicato. Permitirá seguramente una mayor difusión de nuestros problemas sindicales, además permitirá a todos aquellos compañeros que lo desean exponer sus puntos de vista sobre los distintos problemas que se originan y la forma que ellos pueden ser solucionados, es decir que estrechará aun más la unidad de nuestro aguerrido sindicato.

Seguramente será un puesto de avanzada en la lucha diaria frente a los patronos. En lo que tiene que ver con el primer N° me parece muy interesante todo el material, no obstante ello creo que se le debe dar preferente atención a los problemas que tienen las distintas secciones.

Que conste que no quiero adelantarme a los acontecimientos, pues el primer N° y como tal debe hacer una reseña general de problemas que, porque no decirlo son los nuestros, aun aquellos que sucedieron hace ya mucho tiempo, además la aparición coincide con una fecha a la cual debemos dedicar nuestra atención.

Espero que en los próximos números se haga realidad esa inquietud, de dar cabida a los problemas de las distintas secciones.

Saludo nuevamente con entusiasmo a **"LUCHA OBRERA"** con un viva "LA CLASE TRABAJADORA" y viva "NUESTRO SINDICATO".

OSVALDO F. ARIZCUN

Hemos preguntado a diferentes compañeros, llegando a las siguientes conclusiones: que un periódico sindical siempre ayuda a elevar la comprensión de clase en la conciencia del obrero.

Que se notó (quizás por haber salido en víspera del 1º de Mayo) una afirmación partidista y se cree que por ser un periódico del sindicato tiene que reflejar la lucha de clase condensando todas sus aspiraciones como tal, a diferencia de otros que se reparten que son de agrupaciones políticas.

Que tiene que informar y opinar más de los problemas que ocurren en nuestro trabajo en general y de nuestra lucha y de los demás obreros del País.

V.A.D.E.F.

Desde mucho tiempo atrás y manteniendo con nosotros un contacto estrecho y permanente ha venido tomando pie y fortaleciéndose paralelamente una nueva organización gremial en Funsa "Vendedores Asociados de Funsa" que agrupa en su seno a todos los vendedores de la Empresa.

Con esta nueva agremiación podemos afirmar que ya no existe prácticamente en Funsa, personal que no se encuentre sindicalizado.

Lo cual constituye un hecho de suma importancia que es justo destacar: todo el personal de Funsa que durante años fue sometido a divisiones tremendas, no solamente por el concepto capitalista de "dividir para reír", sino

de pronto por nuestra falta de conciencia para comprender el alcance y significado de la organización para fines específicos, comprende y valora en estos momentos la necesidad que todos debemos estar organizados, y que todos debemos trabajar para fortalecer a las res-

También opinar sobre acontecimientos actuales de AMERICA como además pedir la colaboración sobre temas concretos para ampliar la opinión e interesar más al conjunto del personal.

DARIO SANTANA
Sección F (Incal)

gos es más fácil dejarse llevar por lo de más fácil percepción y no por que realmente interesa a la clase obrera y tiene valor.

Por otra parte, consustanciado con la orientación de nuestro sindicato, creo en la conducta de los compañeros dirigentes, o sea aquellos que auspiciaron nuestro periódico y lo editan con un solo fin: la información más amplia y la más libre expresión por su intermedio para todos por igual.

RAMON PEREYRA (Tito)
Sección N

Estamos orgullosos de nuestra "Lucha Obrera" para informarle tal vez que la información más amplia y la más libre expresión por su intermedio para todos por igual.

"Es plausible que al haber aprobado el Periódico los pesimistas, para de esta naturaleza, proceder nunca poseer la Sede Permanente.

Este Periódico necesidad imprender a nuestro gremio, nosotros y de nuestras inquietudes de los demás gremios, problemas internos, indole y trascendencia, nuestra lucha fraterna sumisa a

Dar a conocer que han dedicado fensa de los trabajadores, estar sus ideas en su sistema social, publicitaria callada, blica ignorante.

Que a través de ga una voz valiente para tratar y dar prensa corrompida.

Debemos a una que se arraige en obligación incluyendo que este pequeño día más grande.

La imperiosa n es difundir entre ramente y sin cuestar, nuestros eternos quienes se hacen trabajador para

Esperemos que tan importantes s metida de nuestro

"La opinión que me merece personalmente, y basándome en lo que hasta ahora he leído, debo decir que es muy constructiva y que tiene fuerza de lucha, es vigorosa, clara y objetiva, sobre todo para quienes sustentamos un principio ideológico de superación social. Tanto es así, que pienso hacer colección, si es que se continúa publicando, a efectos de tener una nueva fuente de observación y polémica, siempre constructiva... Adelante.

JUAN CARLOS SELUJA
Contaduría

"La lectura y análisis del Periódico nos sugiere la necesidad de eliminar la orientación ideológica; el órgano oficial debe estar dedicado a la divulgación gremial de nuestra hora. Entendiendo que no ha cumplido con este extremo en su primer número, es que hacemos este comentario, que esperamos contribuya a su perfeccionamiento".

Los delegados de Taller Mecánico

"Al tomar contacto con el primer N° del Periódico que edita nuestra organización queríamos manifestar lo siguiente: por tratarse de un número aparecido en la fecha tan importante como lo es el 1º de Mayo, su contenido estaba acorde con la misma, lo que me pareció bueno. Espero la aparición de los próximos números para abrir una opinión más profunda, con la esperanza de que nuestro Periódico alcance la meta buscada.

JULIO FLORES
Sección I

"Lo considero importantísimo si fuera redactado sobre gremialismo; historia sindical, conquistas gremiales. Ejemplos gremiales locales e internacionales".

LUIS A. TOLEDO
Supervisión

Quiero dar mi humilde pero firme opinión respecto a **"LUCHA OBRERA"**.

Contraria a la de algunos que menosprecian su salida, porque decían que sólo obedecía a una línea política determinada.

Yo entiendo que el solo hecho, lógico por lo demás, de que nuestro periódico tomara como base en su primera edición un bosquejo del origen del 1º de Mayo, no tendría porque dar lugar a tales comentarios. Porque sería un tanto paradojal que para conformar a algunos se deba desfigurar la historia del movimiento obrero. O será que para al-

Como se podrá apreciar a través del presente número de avisos comerciales de distintas casas, que en una actitud que a partir de este momento a brindar a nuestro periódico su apoyo.

Como en el régimen en que vivimos no es fácil por razones dico, y como procuramos que **"Lucha Obrera"** no sea pagado o sindicato (así la tarea sería fácil) hemos recurrido a la general procurando una auto-financiación de nuestro periódico expresarlos sentimos una profunda satisfacción, ha surgido espontáneamente sin muchos cálculos de parte de nuestros avisadores respecto a este número.

Naturalmente que la auto-financiación perseguida, no viene de comerciantes avisadores; sino que nosotros mismos trabajadores general debemos abocarnos a un gran esfuerzo, esfuerzo que se viene a cumplir con el precio de u y deseamos que no, puede ser factible que nos veamos obligados

Hacemos entonces un llamado a nuestros compañeros lectores que cumplen con un mínimo de esfuerzo: no únicamente adquiriendo en los comercios que acá se mencionan, como una forma de reciprocidad, hacia quienes prestan tan amplia colaboración.

La acogida recibida por el primer número de **"Lucha Obrera"** es índice de ese interés; lo mismo del conjunto de los compañeros y el deseo de una aparición Obrera".

De todos depende que eso ocurra.

A LOS COMPAÑEROS L

a por un gran Convenio Colectivo

TRABAJADORES DE FUNSA OPINAN SOBRE "LUCHA OBRERA"

Saludo con alegría la aparición de este órgano de lucha de nuestro sindicato. Permitirá seguramente una mayor difusión de nuestros problemas sindicales, además permitirá a todos aquellos compañeros que lo desean exponer sus puntos de vista sobre los distintos problemas que se originan y la forma que ellos pueden ser solucionados, es decir que estrechará aun más la unidad de nuestro aguerrido sindicato.

Seguramente será un puesto de avanzada en la lucha diaria frente a los patrones. En lo que tiene que ver con el primer N° me parece muy interesante todo el material, no obstante ello creo que se le debe dar preferente atención a los problemas que tienen las distintas secciones.

Que conste que no quiero adelantar-me a los acontecimientos, pues el primer N° y como tal debe hacer una reseña general de problemas que, porque no decirlo son los nuestros, aun aquellos que sucedieron hace ya mucho tiempo, además la aparición coincide con una fecha a la cual debemos dedicar nuestra atención.

Espero que en los próximos números se haga realidad esa inquietud, de dar cabida a los problemas de las distintas secciones.

Saludo nuevamente con entusiasmo a "LUCHA OBRERA" con un viva "LA CLASE TRABAJADORA" y viva "NUESTRO SINDICATO".

OSVALDO F. ARIZCUN

Hemos preguntado a diferentes compañeros, llegando a las siguientes conclusiones: que un periódico sindical siempre ayuda a elevar la comprensión de clase en la conciencia del obrero.

Que se notó (quizás por haber salido en víspera del 1º de Mayo) una afirmación partidista y se cree que por ser un periódico del sindicato tiene que reflejar la lucha de clase condensando todas sus aspiraciones como tal, a diferencia de otros que se reparten que son de agrupaciones políticas.

Que tiene que informar y opinar más de los problemas que ocurren en nuestro trabajo en general y de nuestra lucha y de los demás obreros del País.

A.D.E.F.

pectivas agremiaciones lo cual significa fortalecernos nosotros mismos. Mejor defensa de nuestras conquistas y de nuestros derechos, de los derechos de todos los asalariados, y el concepto de asalariado se aplica tanto al obrero como al capataz o al vendedor, vivimos en definitiva de un salario, no somos capitalistas y por el contrario completamente opuestos al capitalismo.

En el caso que nos ocupa de V.A.D.E.F. es de estricta justicia destacar la posición sostenida por esta agremiación en los paros últimamente realizados en la empresa donde espontáneamente se plegaron de palabra y también de hecho a nuestro combate; y que en el momento actual en las discusiones por un nuevo convenio están también junto a nosotros, a la vez que procurando para todos los vendedores importantes reivindicaciones. Destacamos tal hecho con satisfacción y... adelante compañeros vendedores que tienen nuestro apoyo solidariamente incondicional.

También opinar sobre acontecimientos actuales de AMERICA como además pedir la colaboración sobre temas concretos para ampliar la opinión e interesar más al conjunto del personal.

DARIO SANTANA
Sección F (Incal)

"La opinión que me merece personalmente, y basándome en lo que hasta ahora he leído, debo decir que es muy constructiva y que tiene fuerza de lucha, es vigorosa, clara y objetiva, sobre todo para quienes sustentamos un principio ideológico de superación social. Tanto es así, que pienso hacer colección, si es que se continua publicando, a efectos de tener una nueva fuente de observación y polémica, siempre constructiva... Adelante.

JUAN CARLOS SELUJA
Contaduría

"La lectura y análisis del Periódico nos sugiere la necesidad de eliminar la orientación ideológica; el órgano oficial debe estar dedicado a la divulgación gremial de nuestra hora. Entendiendo que no ha cumplido con este extremo en su primer número, es que hacemos este comentario, que esperamos contribuya a su perfeccionamiento".

Los delegados de Taller Mecánico

"Al tomar contacto con el primer N° del Periódico que edita nuestra organización quiero manifestar lo siguiente: por tratarse de un número aparecido en la fecha tan importante como lo es el 1º de Mayo, su contenido estaba acorde con la misma, lo que me pareció bueno. Espero la aparición de los próximos números para abrir una opinión más profunda, con la esperanza de que nuestro Periódico alcance la meta buscada.

JULIO FLORES
Sección I

"Lo considero importantísimo si fuera redactado sobre gremialismo; historia sindical, conquistas gremiales. Ejemplos gremiales locales e internacionales".

LUIS A. TOLEDO
Supervisión

Quiero dar mi humilde pero firme opinión respecto a LUCHA OBRERA. Contraria a la de algunos que menoscabaron su salida, porque decían que sólo obedecía a una línea política determinada. Yo entiendo que el solo hecho, lógico por lo demás, de que nuestro periódico tomara como base en su primera edición un bosquejo del origen del 1º de Mayo, no tendría porqué dar lugar a tales comentarios. Porque sería un tanto paradojal que para conformar a algunos se deba desfigurar la historia del movimiento obrero. O será que para al-

gunos es más fácil dejarse llevar por lo de más fácil percepción y no por que realmente interesa a la clase obrera y tiene valor.

Por otra parte, consustanciado con la orientación de nuestro sindicato, creo en la conducta de los compañeros dirigentes, o sea aquellos que auspiciaron nuestro periódico y lo editan con un solo fin: la información más amplia y la más libre expresión por su intermedio para todos por igual.

RAMON PEREYRA (Tito)
Sección N

"Creo que el Periódico "Lucha Obrera" es una válvula de escape para hacer llegar al gremio todas nuestras inquietudes desde lo laboral hasta lo social, y bienvenidas sean todas las inquietudes que tiendan a mantener esta unidad monolítica".

TEOFILO BONIFACINO
Oficina Técnica

El periódico nos ha dejado a todos orgullosos. Cumple notablemente la función que pensamos que tenía que cumplir cuando en Comisión Directiva aprobamos la iniciativa y la llevamos a Asamblea General.

Y cumple magníficamente, no tenemos más que ver la satisfacción con que el gremio lo recibió, los objetivos que se fijaron los trabajadores de Funsa a través de su asamblea soberana, cuando decidieron que nuestra "Lucha Obrera" saliera a la calle.

Porque es un arma en manos del gremio para luchar por nuestras reivindicaciones sociales; es un arma para el combate contra el Estado y las patronales; es un arma para luchar por la unidad sindical que se hace desde abajo, sin politiquería. Es un medio que tenemos todos para capacitarnos; para informarnos de las luchas seculares de los oprimidos por el pan y la libertad, que tenemos para estar al día con los problemas actuales, uruguayos e internacionales.

Estamos orgullosos, porque al tener nuestra "Lucha Obrera" tenemos un arma para informar y combatir y así fortalecer nuestra acción sindical por la liberación definitiva del capitalismo, el imperialismo y las dictaduras.

WASHINGTON PEREZ
Incal

"Es plausible la decisión del gremio al haber aprobado la salida de este pequeño Periódico haciendo caso omiso a los pesimistas, para tomar una actitud de esta naturaleza no se debe tener en cuenta el estado económico del sindicato, puesto que, adoptando idéntico proceder nunca hubiésemos llegado a poseer la Sede Propia que actualmente tenemos.

Este Periódico viene a cumplir una necesidad imprescindible dentro de nuestro gremio, algo que trate de nosotros y de nuestros hermanos, de nuestras inquietudes y de las aspiraciones de los demás gremios; que opine sobre problemas internacionales que por su índole y trascendencia redundan en nuestra lucha frente a la oligarquía criolla sumisa a directivas extranjeras.

Dar a conocer nombres de personas que han dedicado toda su vida en defensa de los trabajadores y que por no estar sus ideas en consonancia con nuestro sistema social, los medios de difusión publicitaria callan y la enseñanza pública ignora a sabiendas.

Que a través de este Periódico se yerga una voz valiente, decidida y tesonera, para tratar y dar a conocer lo que la prensa corrompida por los intereses calla.

Debemos aunar nuestros esfuerzos, que se arraige en nuestra conciencia la obligación ineludible de trabajar para que este pequeño Periódico sea cada día más grande.

La imperiosa misión del sindicalismo es difundir entre los trabajadores, claramente y sin cortapisas quienes son nuestros eternos enemigos de clase y quienes se hacen llamar defensores del trabajador para traicionarnos.

Esperemos que estas tareas y otras tan importantes sean la misión comprometida de nuestro Periódico".

JOSE TORRADO
Programación

A LOS COMPAÑEROS LECTORES

Como se podrá apreciar a través del presente número de "Lucha Obrera" insertamos avisos comerciales de distintas casas, que en una actitud que mucho valoramos comienzan a partir de este momento a brindar a nuestro periódico su apoyo material.

Como en el régimen en que vivimos no es fácil por razones económicas sacar un periódico, y como procuramos que "Lucha Obrera" no sea pagado con los fondos de nuestro sindicato (así la tarea sería fácil) hemos recurrido a la colaboración del comercio en general procurando una auto-financiación de nuestro periódico. Esta colaboración, y al expresarlo sentimos una profunda satisfacción, ha surgido espontáneamente, fraternalmente, sin muchos cálculos de parte de nuestros avisadores respecto al éxito de la propaganda en este número.

Naturalmente que la auto-financiación perseguida, no vendrá sólo por la vía de los comerciantes avisadores; sino que nosotros mismos trabajadores de Funsa y lectores en general debemos abocarnos a un gran esfuerzo, esfuerzo que se vincula con la adquisición del periódico que procuraremos seguirlo manteniendo al precio de un peso el ejemplar, pero y deseamos que no, puede ser factible que nos veamos obligados a aumentarlo.

Hacemos entonces un llamado a nuestros compañeros lectores para que también ellos cumplan con un mínimo de esfuerzo: no únicamente adquiriendo el periódico, sino también adquiriendo en los comercios que acá se mencionan, como una forma fraternal y legítima de reciprocidad, hacia quienes prestan tan amplia colaboración.

La acogida recibida por el primer número de "Lucha Obrera" superó todas las previsiones. La edición agotada es índice de ese interés; lo mismo que la opinión laudatoria del conjunto de los compañeros y el deseo de una aparición más frecuente de "Lucha Obrera".

De todos depende que eso ocurra.

Gran Festival Folklórico por "Lucha Obrera"

Carlos Molina Payador Nacional
 Walter Mosegui Payador Nacional
 Clemen Janet Cancionista popular
 Heriberto Martínez Guitarrista
 Luciano Rossano Cantor Nacional

Susana Figueredo y su gran Conjunto de guitarras
 Florencio Sánchez con el acompañamiento musical
 de Omar Santana en guitarra y
 Esteban García en bandoneón.

Rodolfo Carranza Recitador y animador
 Yamandú Palacios Folklorista rioplatense

Además, otros destacados artistas

RESTAURANT — BAR Y PARRILLADA "GIROBA" de ESPIÑA y Cia.

ESPECIALIDADES EN :

- LECHON A LAS BRASAS.
- TERNERITA AL HORNO.
- MONDONGO A LA ESPAÑOLA.

CORRALES 3041 — FRENTE A FUNSA

CAFE — BAR "COOPERATIVA" de BOUZAS Y FERREIRA

ESPECIALIDAD EN BEBIDAS
 NACIONALES Y EXTRANJERAS
 PRUEBE NUESTROS EXQUISITOS
 SANDWICHES CALIENTES

Avda. 8 de Octubre esq. HABANA
 ABIERTO DIA Y NOCHE

ZULMA PEINADOS

DAMAS — NIÑOS — BEBES
 PEINADO \$ 4.
 CORTE \$ 4.
 MANOS \$ 4.
 MAQUILLAJE — TINTURA
 PERMANENTES — LACIADO — ETC.
 HORARIO CONTINUADO 9 a 21 hs.

CORRALES 2840 Apto. 13

RIASE DEL FRIO CON ESTUFAS
 DE CASA MARCONI...
 Y DEL CALOR CON SUS
 HERMOSOS REFRIGERADORES...
 Y QUE ASADITOS SE HACEN
 CON NUESTRAS COCINAS...
 Y TAMBIEN LAVARROPS Y TELEVISORES
 A PRECIOS REGALADOS
 SOLICITE UN CREDIT—MARCONI
CASA "MARCONI"

Precios Especiales a O. E. y S. de FUNSA.
 Sierra 2069 casi Nueva York.

TINTORERIA "LA UNION"
 LIMPIEZA EN SECO Y A VAPOR.
 IMPERMEABILIZACION DE PILOT.
 TEÑIDOS Y REFORMAS.
 TALLER DE SOMBREROS.

Se retira y entrega a domicilio.

Avda. 8 de Octubre 4505

Teléf. 5 30 46

al lado del SINDICATO.

CAFE Y BAR "LA ALEGRIA DEL BARRIO"

de Eliseo Diaz
 ESPECIALIDAD EN VINOS
 DE BODEGAS CASTIGLIONI
 Corrales y Suñer Capdevilla

CAFE Y BAR ORIENTAL

ESPECIALIDADES EN MINUTAS
 Y COMIDAS A TODA HORA
 8 de Octubre 4506

"EL SOL SALE PARA TODOS"

PUESTO DE DIARIOS Y
 REVISTAS EXTRANJERAS
 de ULISES CALLEROS
 alias: "EL SORDO"

PESCADERIA EL BUNGALOT

PESCADO FRESCO
 TODOS LOS DIAS

ATENDIDO POR LA ARAÑA

CARNICERIA "LA PROA"

CARNES ESPECIALES SELECCIONADAS
 CALIDAD Y PRECIOS

Avda. Agraciada 2679. Tel. 2 44 29

En la calle y por el Paro General Apoyar a los Cañeros de Artigas

EL Plenario realizado el viernes 29 de mayo en la Asoc. de Bancarios, consideró la realización de un Paro General de la clase trabajadora en apoyo a la lucha que por la expropiación de 30.000 Hás. para trabajar llevan adelante los Cañeros a través de U.T.A.A.

En ese Plenario conjuntamente con el Sindicato de Artes Gráficas, el Sindicato de Papeleros y Cartoneros y compañeros trabajadores de otras organizaciones: reiteramos la posición que habíamos sostenido de la necesidad de apuntalar esta importante batalla contra el latifundio y contra el régimen, con un Paro General de 24 horas.

Esta sería la respuesta del conjunto de los trabajadores a los intentos del gobierno, latifundistas, empresarios y caudillos de frenar y acallar el reclamo de nuestros hermanos campesinos de "tierra para trabajar".

Los mismos intereses reaccionarios que unen a los privilegiados y explotadores para descargar sobre nuestras espaldas la carestía, retacearnos los salarios y pisotear las libertades sindicales cuando los trabajadores planteamos la lucha, se han manifestado con mayor dureza —hasta llegar al baleamiento— contra los compañeros cañeros.

Como trabajadores concientes, que formamos nuestro sindicato en el enfrentamiento con una patronal reaccionaria, protegida por el gobierno; que sufrimos en carne propia los palos, la cárcel y la

represión del régimen, sostuvimos no bien fueran atropellados los compañeros cañeros que la respuesta de sus hermanos de clase debía ser enérgica, debía ser inmediata, debía ser contundente.

De entonces acá, un nuevo paro parcial, una concentración obrera malograda por el clima, nos hacen al conjunto de las organizaciones estar en mora para con los cañeros.

A este paro vamos pues por los cañeros.

Nuestra solidaridad no puede ser en el papel, no es de palabra. Le hemos dado todo el aliento y la ayuda material que nos fue posible.

Y sostuvimos desde hace tiempo que debíamos hacer un paro general por los cañeros. Y no sólo por solidaridad, sino porque sostenemos que su lucha es una lucha que interesa y compromete a toda la clase trabajadora, pues intenta abrir un camino de liberación para nuestro sufrido pueblo; porque abre un camino para miles y miles de desocupados que el latifundio arroja a formar el "cinturón de miseria" de la gran ciudad.

Y porque no podemos olvidar en la lucha a los hermanos más explotados; porque en la medida que lo hagamos estamos traidormente a nuestra clase es que sostuvimos la necesidad de hacer el paro desde hace muchos, muchos días.

Porque así se hace política obrera, sa- liendo toda la clase trabajadora a través de sus organizaciones a la lucha contra

el latifundio para que nuestros hermanos oprimidos, cuya subsistencia depende de la lucha, sepan que estamos a su lado, codo con codo, porque su destino es nuestro destino, porque si caen habremos retrocedido todos, y porque si triunfan estará más cercano el día que ajustaremos cuentas a los burgueses.

Así se hace política obrera, probando en las luchas, en la calle, en el paro, que los trabajadores tenemos un destino común y por eso enfrentamos al régimen y a nuestros explotadores todos juntos.

Así se hace política obrera y no la "politiquería obrera" de muchos burócratas; que pretenden limitar la acción sindical a un sin fin de declaraciones, manifiestos y congresos, mientras tratan la acción solidaria y combativa de los trabajadores que entienden que las palabras están bien cuando se rubrican con la acción, con el combate.

Nuestro sindicato —autónomo de todo partido, religión, ideología y estado— sostendrá en el próximo Plenario la necesidad del Paro General, porque así cumplimos con nuestro deber como clase.

En la medida que todas las organizaciones obreras comprendamos que esta lucha es de todos los trabajadores, haremos política obrera, enfrentamos al régimen, luchamos por nuestra soberanía.

Por eso sostendremos —como siempre— en el Plenario la necesidad de en la calle y por el Paro General apoyar a los cañeros.

CORPORACION MEDICA URUGUAYA UNA INSTITUCION SIN FINES DE LUCRO

(Estatutos aprobados por el Poder Ejecutivo el 11 XII 58)

Se complace en anunciar a los afiliados trabajadores de F.U.N.S.A. y sus respectivos familiares, que ha concretado la 1^a ETAPA de su evolución institucional, al adquirir un amplio predio de 3.600 m², ubicado en una zona excepcional, con frente a las Avdas. 8 de Octubre (a la salida del túnel) e Italia, donde construirá su

MODERNO CENTRO MEDICO ASISTENCIAL

que comprenderá Sanatorio Quirúrgico, Maternidad, Policlínicas Externas, Laboratorio de Análisis, Servicios de Radiología, Hemoterapia, Fisioterapia y demás dependencias.

Automotores Milano S.A.

Agradece a obreros y empleados de Funsa, la confianza depositada en la casa, por la compra de 150 Motonetas Bambi.

Automotores Milano S. A.
8 de Octubre 3301

PROVISION

"EL PADRE DE LOS POBRES"

CORRALES 3023
FRENTE A FUNSA

FARMACIA CORRALES

6 to. TURNO
ATENDIDA POR SUS DUEÑOS
FRENTE A FUNSA

Augusto César Sandino

LUCHADORES DEL PUEBLO

"General de Hombres Libres"

LUCHA OBRERA continúa con *Augusto César Sandino*, guerrillero nicaragüense, la publicación de reseñas biográficas de Luchadores del Pueblo.

Sólo algunos rasgos de su lucha habrán de reflejarse en esta página, ya que el espacio no permite más.

Pero ellos serán suficientes para que nos formemos una idea de la personalidad de este gran guerrillero que durante seis años, combatiendo desde las entrañas de la selva, mantendría en jaque al ejército yanqui que invadía por ese entonces (1927) a Nicaragua por tercera vez. Con sólo 30 hombres, obreros y campesinos, comienza su lucha de resistencia a despecho de los generales de carrera y políticos de oficio que traicionan a su patria, como traicionaron después a Sandino.

Durante 6 años al frente del Ejército de Defensa de la Soberanía de Nicaragua —el llamado "Pequeño Ejército Loco" — tuvo en jaque constante y le inflingió grandes derrotas a la poderosa marinería norteamericana y al ejército traidor del presidente títere de Nicaragua: Adolfo Díaz.

Durante la gesta hubo de enfrentar a todo tipo de traidores. Cuando al cabo de larga lucha creyó que la vida política "normal" institucional de Nicaragua se desarrollaría por cauces populares, Anastasio Somoza, traidor a su patria y a su pueblo, el 21 de febrero de 1934 lo mandó matar después de haber firmado la paz con él. A 30 años de su asesinato, LUCHA OBRERA le rinde sentido homenaje.

AUGUSTO SANDINO hizo famoso el humilde pueblo de Niquinohomo o La Victoria, departamento de Masaya.

Nació allí el 18 de mayo de 1895. Su padre, don Gregorio Sandino, era dueño de dos fincas, San Agustín y Los Angeles, y de una más pequeña, de tres manzanas, llamada Nueva América. Su madre, Margarita Calderón, servía como doméstica. Augusto fue hijo natural de ambos y pasó su niñez en el pueblo. Cuando don Gregorio casó, obteniendo de su mujer, América, tres hijos más —Sócrates, Asunción y Zoila América— Margarita Calderón desapareció del pueblo, sabiéndose que tuvo tres hijos más de otra unión.

Corrían los tiempos de José Santos Zelaya cuando terminó sus estudios primarios. Fue la época en que sobrevinieron los horrores de la Guerra de Mena. Con sus propios ojos vió conducir el glorioso cadáver del indio Benjamín Zeladón, muerto en pelea contra el yanqui invasor: el fúnebre cortejo no estaba compuesto de deudos del Héroe de Coyotepe, o de una multitud compungida, sino de los propios soldados invasores, que paseaban ostentosamente el cuerpo, colocado de través sobre un caballo, para escarmiento de quienes osaran imitar su rebeldía.

Poco es lo que se sabe de su adolescencia y de los primeros años de su juventud. A su natural parquedad se unía una obcecada discreción respecto de su persona, que sólo desaparecía cuando la relacionaba con la lucha en que se vio posteriormente empeñado.

Dícese que en uno de sus entreveros juveniles se vio obligado a herir malamente a un hombre; según unos, por un insulto inferido a su madre; según otros, por razones políticas. Lo cierto es que Sandino abandonó en 1921 Nicaragua. El mismo año se emplea en La Ceiba, puerto de la costa norte de Honduras, como guardiaalmacén de mecánica del ingenio Montecristo. Al año siguiente le encontramos ya en Guatemala, donde trabajó como mecánico en los talleres que en Quiriguá posee la **United Fruit Company**. De allí pasó a México, en 1923, empleándose como mecánico en la **Huasteca Petroleum Company**, de Tampico.

Es en Tampico donde todo biógrafo debe comenzar a buscar el origen de la lucha subsiguiente de Sandino. Debe tenerse en cuenta que todo México vibraba entonces de espíritu revolucionario y patriótico, conmovido por las pretensiones de los grandes grupos petroleros norteamericanos —Sinclair, Doheny, Mellon y Standard Oil— que habían desatado una campaña periodística destinada a conmover la presidencia de Alvaro Obregón, el sucesor de Venustiano Carranza.

Apoiado por los obreros y estudiantes de su patria, así como por la opinión pública de Hispanoamérica, Obregón se negó a condicionar su reconocimiento como presidente al otro reconocimiento, el de las muy discutibles deudas con los EE. UU. que hubiesen comprometido no sólo el honor sino la existencia misma de México.

Arreciaron entonces las amenazas de intervención. Por su parte en México, la larga costumbre

de un pueblo en armas, mantenía el clima psicológico que reemplazaba los espíritus para una posible resistencia, a cuyo amparo se desarrollaba la acción ideológica y revolucionaria de los partidos de izquierda.

En tal ambiente verificó Sandino su primer aprendizaje ideológico antiimperialista.

Allí fue donde, al contacto con el movimiento obrero mexicano, fuertemente sacudido por las alternativas de la disputa que amenazaba resolverse en huelga general, comenzó a madurar su innata rebeldía.

Agiotistas y sargentos unidos, privaban empero en Nicaragua desde hacía no menos de 15 años, y en rigor de verdad no podía deslindarse la primacía de ninguno de ellos en cuanto a bondad para con el pueblo al que sometían.

Sandino aprendió a conocer esta verdad en Tampico, en sus conversaciones con compañeros de trabajo. Lo diría después con estas palabras:

"*Esta misma intervención ha sido causa de que los demás pueblos de Centroamérica y México nos odiaran a nosotros los nicaragüenses. Y ese odio tuve oportunidades de confirmarlo en mis andanzas por esos países. Me sentía herido en lo más hondo cuando me decían: "vendepatria, desvergonzado traidor". Al principio contestaba a esas frases que, no siendo hombre de Estado, no me consideraba acreedor a esos títulos deshonrosos; pero después vi la reflexión y comprendí que tenían razón, pues, como nicaragüense, yo tenía derecho a la protesta, y supe entonces que en Nicaragua había estallado un movimiento revolucionario. Trabajaba entonces en la Huasteca Petroleum Company, de Tampico; era el 25 de mayo de 1926. Tenía mis economías, que montaban 5.000 dólares. Tomé de esas economías 3.000 y me fui a Managua; me informé de lo que pasaba y me fui a las minas de San Albino, naciendo a la vida activa de la política, cuyos detalles todos conocen.*"

Así esquemáticamente, se describe, por boca del mismo Sandino, el comienzo de una gesta que un año después haría vibrar los periódicos de todo el mundo.

EN NICARAGUA —febrero de 1927— los marinos norteamericanos a quienes el traidor máximo que oficialmente presidente había abierto las puertas patrias, parecían estar quedando con el país, en lugar de contentarse a residir en él.

Los hechos de armas que se sucedían a pesar de la intervención desembocada de las tropas norteamericanas en favor de Díaz, probaban en la práctica que Nicaragua, en efecto no había dejado de luchar por su libertad.

El 15 de mayo de 1926 emprendió el viaje de regreso a Niquinohomo.

En su pueblo natal no encontró, al parecer, trabajo, o no se entendió con su padre. Lo cierto es que deambuló entonces por diversas zonas y ciudades en busca de empleo, interiorizándose paulatinamente de la situación política nacional, hasta que, en la ciudad de León, se unió a un grupo de obreros contratados para las minas de

oro de San Albino. Fue en éstas minas, cercanas a la frontera con Honduras, donde Sandino tomó bulaciones de los trabajadores de su patria al por primera vez conocimiento íntimo de las tránsferencias de empresas extranjeras. Pagados malamente con cupones sin valor adquisitivo fuera de las "tiendas de raya" pertenecientes a la compañía propietaria, naturalmente norteamericana; consignados a trabajar hasta quince horas diarias; sin atención médica, albergados en galpones donde debían dormir en el suelo; mal alimentados, vigilados, odiados, explotados, estos obreros fueron los primeros soldados en la lucha que Sandino emprendió para liberar a su patria.

Más que en jefe de esos obreros, Sandino se erigió en su guía; ejercía sobre ellos el ascendiente que le confería su íntima convicción antiimperialista; la convicción que daban a sus palabras los conocimientos que los viajes, las lecturas y las experiencias personales le proporcionaban; y, sobre todo, ese fuego interior que parecía agigantar el esmirriado cuerpo que sustentaba. A la persuasión política, añadió Sandino la fuerza de los hechos: trescientos dólares de sus ahorros le sirvieron para adquirir las primeras armas, a través de la frontera de Honduras, de la que está cercana la mina de San Albino. Habló Sandino a los obreros, sus compañeros, sobre la lucha que tenía lugar en México, lucha que con modos distintos se reproducía en cada uno de los países de América Latina.

Les habló del poder de los sindicatos, de la unión de los trabajadores en defensa de sus derechos, que nunca están desvinculados de la suerte de la patria.

Están de acuerdo en luchar, pero ¿cómo hacerlo? Allí, al alcance de la mano, hay una solución inicial. Si no hay rifles, abunda en cambio la dinamita que se usa para horadar las entrañas de la tierra. Todos saben cómo manejarla. Sandino, buen mecánico, les enseña que una granada eficiente puede hacerse con tuercas y bultos de las máquinas, encerrados con dinamita, trozos de vidrio y piedras duras, en latas de sardinas.

Los entrena secretamente. Secretamente, sin que el capataz norteamericano lo note, la dinamita va desapareciendo. No es robo, es restitución legítima; el oro que salió del país pagó con creces esa dinamita. Cuando lo consideran oportuno, treinta hombres hacen volar la mina y se van a pelear a la montaña. Treinta hombres, los primeros que acompañarán en su lucha a Sandino, son portadores del germen de la libertad de Nicaragua, verdadera libertad que no se proclama en discursos ni en papeles, sino en los puños y en la dinamita que piensan utilizar contra el invasor y el ejército que les sirve. Nadie conoce los nombres de estos treinta primeros hombres, a los que a poco se irán sumando otros tantos.

Más tarde llegó a su partida una proclama de las fuerzas conservadoras de la región norte del país, instando a los rebeldes liberales a deponer las armas, so pena de completo exterminio.

Con la costumbre adquirida en los sindicatos, Sandino hizo leer la nota a sus soldados, en mayor parte analfabetos, requiriendo democráticamente su opinión y advirtiéndoles de los peligros a que se exponían. Sucedió así que "en vista de no hallar muchos hombres dispuestos a dejar el cuero", invitó a dar un paso al frente a quienes quisieran permanecer con él. Veintinueve hombres dieron ese paso. Con él, sumaban treinta...

Esos treinta hombres fueron el núcleo del Ejército Defensor de la Soberanía de Nicaragua, con el que Sandino dio su primera batalla en **El Jicaré**, en 2 de noviembre de 1926.

Este fue el comienzo de la lucha armada que se mantendría viva durante casi seis años más. Había madurado en Sandino la resolución de liberar a su patria de quienes estaban al servicio de los extranjeros, y posteriormente de esos mismos extranjeros que en las posteriores del año, al mando del almirante Latimer, habían invadido por tercera vez en la historia a Nicaragua.